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Анотація. У статті запропоновано до уваги моделі результативності висококваліфікованих : 
атяоністок, переможців і призерок серії чемпіонату світу та чемпіонок України на олімпійській дисттд 
триатлону в сезоні 2008 та 2009 років. За основу взято відсоткове поєднання трьох основних склада 
триатлону (плавання, велогонки, бігу) та час проходження транзитних зон у змаганнях Розросл 
структуру моделі результативності змагальної діяльності на олімпійській дистанції триатлону та а 
ведено порівняльний аналіз показників результативності українських спортсменок з модельними пси 
никами результативності сильніших триатлоністок світу.

Ключові слова: висококваліфіковані триатлоністки, моделі результативності, олімпійська і 
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Постановка проблеми. Зважаючи на стрімкий розвиток швидкостей у сучасному тр 
атлоні на змаганнях міжнародного значення, з ’явилася нагальна необхідність порівняння і  
делей результативності українських чемпіонок та переможців серій світової першості. Питз 
ня відсутності українських імен у десятці найсильніших триатлошсток світу потребує дета 
ного вивчення. Моделювання результативності змагальної діяльності триатлоністок У краї 
порівняно з основними суперницями з інших країн додасть інформації про перспективи і 
ближення результатів українських атлеток до світових висот.

Аналіз ост анніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової та методичної літературі 
питань організації тренувального процесу показав недостатню кількість праць, присвячен 
триатлону. Праці В. Н. Платонова 1997 та 2004 років [1, 2]; В. В. Кузнецова, В. В. Петре 
ського, Б. Н. Шустіна 1979 року та Б. Н. Шустіна 1995 року [3, 6], А. А. Новікова [4] розгля; 
ють змагальну діяльність та її модельні характеристики у плаванні, легкій атлетиці. Ю. О. Г 
вленко, В. А. Савенков, В. М. Кулиба встановили чинники, що визначають результативнк 
змагальної діяльності у гриатлоні [5]; С. В. Дрюков довгий час займається вивченням зі 
гальної діяльності триатлоністів [7], проте ми не знайшли ґрунтовного дослідження про зі 
гальну діяльність жінок в триатлоні, як і чіткого розмежування між чоловічим й жіночим гі 
атлоном. Досі прийнято визначати перспективи триатлоністів за модельними показника 
трьох складових частіш виду спорту, беручи до уваги чисті результати плавання у басейне і 
логонки з роздільним стартом та часу подолання десяти кілометрів на біговій доріжці а  
діоиу. Такі важливі чинники, як проходження транзитних зон, уміння поєднувати усі три вн 
між собою та розподіл сил упродовж дистанції залишаються поза увагою науковців й фор\ 
югь актуальність подальших досліджень.

Отож формується природна цікавість: чому наші спортсменки, показуючи високі ] 
зультати на всеукраїнських та європейських змаганнях, встановлюючи рекорди на бігових; 
ріжках та у басейні, досі не потрапляють на п ’єдестали пошани етапів кубків світу й етаї 
світової серії.

Зв’язок роботи з науковими планами. Роботу виконано згідно з науковою темі 
2.2.6. „Удосконалення методики розвитку фізичних якостей спортсменів у системі багатор 
ної підготовки” Зведеного плану НДР у сфері фізичної культури та спорту на 2006 -  2010; 
Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту.

Метою дослідження є розробка моделей результативності змагальної діяльності вік 
кокваліфікованих триатлоністок.

© Пристайно О., 2010



результативності хчагальної  діяльності... 227

Завдання роботи.
1. Розробити структуру моделі результативності змагальної діяльності на олічпій- 

дистанції триатлону.
2. Розробити модель результативності найсильиіших триатлоністок світу за результа- 

'  етапів серії чемпіонату світу 2009 року.
3. Визначити показники результативності найсильиіших українських триатлоністок 

• штатами чемпіонатів України 2008 та 2009 років.
Встановити ступінь відповідності модельних характеристик результативності укра

ла найсильиіших триатлоністок світу на олімпійській дистанції триатлону.
Методи та організація дослідження.
Аналіз протоколів змагань етапів серії чемпіонату світу та всеукраїнських чемпіонатів

- 2009 років було використано, як основний метод в організації дослідження. Спостере- 
за виступом українських та іноземних триатлоністок проходили безпосередньо за уча-

- :ілника у змаганнях та опосередковано з використанням відео сюжетів зі змагань. Ма
та статистичну обробку результатів дослідження виконували на комп ’ютері з вико- 
ирограмного пакету Microsoft Exel 6.0.

У дослідженнях аналізувалися результати спортсменок світового рівня та перемож- 
-тчлюнатів України, які беруть участь у етапах серії чемпіонату світу, загальною кількі- 

2 спортсменки. Детально розглядалися запротокольовані результати виступів Ібнай- 
спортсменок світу та 16 учасниць чемпіонатів України. Спортсменок було поділено 
^ ; пи: 3 найсильніші триатлоністки, 8 найкращих спортсменок та перші 16 учасниць 

Було обрано для порівняння олімпійську дистанцію триатлону, адже класичне 
L-. трьох видів якнайчіткіше показує відмінності між нашими та світовими атлетками. 

? езультати дослідження та їх обговорення. За відомостями науково-методичної лі- 
сновними структурними компонентами моделі результативності змагальної діяль-

-  їзтлону прийнято вважати час проходження плавальної дистанції, велосипедної ди- 
угової дистанції та час проходження першої та ..другої транзитних зон.

---сліз даних дослідження показав, що упродовж досліджуваного періоду результати,
українськими чемпіонками, практично збігаються у відсотковому відношенні з ре- 
е переможниці серії чемпіонату світу й становлять відповідно 16 -  17 % -  плавання, 

велосипедна гонка та 29 -  ЗО % -  біговий сегмент. Проте час, витрачений на 
двох основних відрізків олімпійської класики, півтори тисячі метрів плавання та 

г :  метрів бігу, відрізняється таким чином: 18 хвилин 58 секунд у відкритій воді 
гки  проти 21 хвилини 03 секунди на плавальному сегменті чемпіонки України, за 

12 секунд долає десять кілометрів будь-якого профілю чемпіонка світу, та 37 хви- 
• пди потрібно для цього українській спортсменці. Велосипедна гонка займає 1 го- 

взвлину 56 секунд на етапах серії чемпіонату світу та 1 годину 7 хвилин 20 секунд в 
г  на чемпіонатах України. Швидкості проходження усіх трьох етапів триатлону 

і  гт знаються в Україні та світі, основним доказом цього є наочне порівняння висту- 
л  зтлеток на міжнародних змаганнях. Отже, для потрапляння у десятку кращих сві- 

. шісток нашим спортсменкам необхідно показувати результат у плаванні -  18 -  
• бігу -  34 -  35 хвилин та їхати на рівні з другим десятком українських триатло- 
зків.

аегхшоновані моделі побудовані за середніми результатами українських спортсмен- 
ктемагали на чотирьох останніх чемпіонатах У країни з олімпійської дистанції; світо- 

>: зібрані з показників переможниць 7 етапів серії чемпіонату світу 2009 року.
?  . -з-сному триатлоні для потрапляння до десятки найеильніших потрібно пливти та 

г : паливами майстра спорту України, а велоперегони їхати зі середньою швидкістю 
ею метрів на годину. Проте цих показників може бути недостатньо для перемоги на 

з змилки у проходженні транзитних зон також впливають на результат у змаган
ні графіками ми не бачимо великих розбіжностей між проходженням транзитних 

і та чемпіонками світу, але на змаганнях міжнародного значення цей факт під-
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тверджуеться: наші спортсменки витрачають більше часу, аніж лідери світового рейтинг, 
переодягання як у першій, так і у другій транзитних зонах. Термін „змагальна діяльність’' с 
розуміти як всі дії учасника змагань від стартового сигнал;/ до подолання фінішної смужкї 
триатлоні окрім трьох основних видів -  плавання, велогонки та бігу, слід враховуй 
проходження транзитних зон, які займають хоч і не великий відсоток часу, проте є надто а 
дивими показниками в кінцевому результаті змагань. Хоча різницю у швидкості проходже; 
транзитних зон українок та світових чемпіонок досить складно проаналізувати -  транзіі 
зони різняться за довжиною та розташуванням, проте це можна побачити на прикладі

кількох етапів серії чемпіонату світу, в я  
брали участь наші спортсменки.світовий результат

абсолютний світовий
час,

український результат

В види програми 
X

■  плавання Щ велогонка
П біг Ш транзитні зони

Рис, 1. Моделі результативності українських та світових триатлоністок:
а ~ показники світових чемпіонок у відсотках; 
б -  абсолютні показники переможниць світової серії у хвилинах; 
в -  показники українських чемпіоне«; 
г -  абсолютний український результат
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У доступних україномовних працях науковців не було знайдено грунтовних рекомен- 
шодо тренувань проходження транзитних зон. У підручниках із триатлону зарубіжних 
з  та на офіційному сайті Міжнародної федерації триатлону подаються приклади під- 

цього виду програми [8. 9], проте виступи наших триатлоністок (рис. 2) доводять не
обізнаність у цих питаннях як тренерів, так і спортсменів.

зона 1 зона 2

Рис. 2 Час проходження транзитних зон найсильнішими триатлоніс гками 
та українською спортсменкой) на етапі серії чемпіонату світу 2009 року

плавання,хє вело.хв біг.хв транзитні
зони,хв

Рис. 3. Розбіжності показників середнього результату 
"ечоіонатів України, (світ лим кольором) зі світовими показниками результатів 

з етанів серії чемпіонату світу, (темним кольором)
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Аналізуючи розбіжності показників результативності на всеукраїнських змаї . :
показниками на змаганнях світової серії, бачимо закономірності у тенденціях розвитку, 
річне покращення світових результатів контрастує зі стабільними результатами україн 
спортсменок. Візьмімо для прикладу результат в бігу на десять кілометрів, що на чемпіо 
світу з 1989 по 2009 роки зріс з 37 хвилин ЗО секунд до 33 хвилин ЗО секунд. При чом; 
зультат 35 хвилин регулярно тепер показують 10-15 спортсменок у світі. В Україні за 35 
лин спроможні подолати десять кілометрів в триатлоні лише 1-2 спортсменки, але показ 
такий результат не регулярно. Основна ж маса українських триатлоністок протягом п'> 
цяги років розвитку триатлону в Україні залишаються на рівні 40-41 хвилини. Проте оста 
сезон показав здатність ще однієї представниці України до швидкого бігу (37 хвилин), те; 
у світі вже 4 спортсменки перейшли рубіж 34 хвилин. В плаванні також є тенденція до р: 
швидкості: все частіше перші жінки завершують плавальний сегмент з часом першої 
чоловіків, або пропливають лише на півхвилини-хвилину повільніше.

Малюнок демонструє на скільки результат кайсильніших українок поступається . 
льтатам переможниць етапів серії чемпіонату світу. Середній найкращий результат осі 
чотирьох чемпіонатів України поряд із середнім кращим результатом на семи етапах 
чемпіонату світу відображає слабкі сторони українського триатлону в підготовці наш? 
вчат й наголошує на пріоритетних недоліках побудови тренувального процесу в триат.: з  
теренах України.

Висновки
1. Основними структурними елементами моделі результативності є час прохо 

плавального, велосипедного й бігового сегментів олімпійської дистанції триатлону та 
проходження першої та другої транзитних зон.

2. Плавальний сегмент моделі результативності займає 18 хвилин 58 секунл 
сипедний -  1 годину 61 хвилину та 56 секунд, біговий сегмент займає 34 хвилини 12 
час проходження транзитних зон 1 хвилина 15 секунд.

3. Параметри підготовленості українських триатлоністок відповідають місця? 
чим, ніж десяте на змаганнях світового рівня. Результативність змагальної діяльності >ї 
сьхих триатлоністок згідно з результатами протоколів із чемпіонатів України вкдадагть 
такі часові межі: 21 хвилини 03 секунда на плавальному сегменті, 1 година 7 хвилин 1 
кунд на велосипедному, 37 хвилин 43 секунди на біговому та 1 хвилина 28 секунд в; 
зитні зони.

4. Запропоновані моделі результативності висококваліфікованих триатлошстс :• 
їни та світу показали різницю в підготовці наших та іноземних атлеток у відсотках . 
нах. Якщо відсотки практично збігаються, то часові показники різняться на 11 хзкгг?
2 хвилини 5 секунд результат різниться в плаванні, на 5 хвилин 24 секунди -- вело сєгу-г; 
датково 3 хвилини 31 секунду українки потребують на подолання бігового сегмента та 2 
кунд -  на переодягання.

5. Аналіз результатів змагань підтвердив відсутність в українському триат; в 
статньої кількості перспективної молоді, що мала б замінити в майбутньому теперішні 
збірної. Розкид у результатах першої ш істнадцяті світової еліти та від першої до шк 
тої позиції на українських чемпіонатах в середньому становить 2 хвилини на етапах . 
серії та 22 хвилини на чемпіонатах України відповідно.

6. Щоб потрапити до десятки кайсильніших тритлоністок результат наших с ; : 
нок має відповідати таким цифровим показникам: у плаванні -  18 -  19 хвилин, велс 
гонка з середньою швидкісно 38 кілометрів на годину, б:іг -  35 хвилин -  35 хвилин 3і; ;.

7. На графіках моделей проходження транзитних зон різниця в показниках ре:- 
нашої спортсменки та найкращих спортсменок світу становить 12,1 у першій тран зи ті 
та 9 секунд -  у другій. На 'транзитні зони у змаганнях в Україні наші спортсменки пс 
на 13 секунд більше часу, аніж найсильніші триатлоністки світу на змаганнях світової
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Перспективи подальших наукових пошуків пов’язані із визначенням напрямків 
■ .чалення підготовленості українських триатлооністок та наближення параметрів їхньої 
: зленості до моделі результативності змагальної діяльності найсильніших триатлоні- 

зггу.
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ЛЕЛИ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ СОРЕВНОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ВИСОКОКВАТИФИЦИРОВАННЫХ ТРИАТЛОНИСТОК

Олеся ЛРИСТАЙКО

Львовский государственный университет физической культуры

) гация. В статье предлагаются к рассмотрению модели результативности высоко
ванных триатлонисток, победительниц и призерок серии чемпионата мира и 

Украины на олимпийской дистанции триатлона в сезоне 2008 и 2009 годов. За 
по процентное соотношение трех основных составных частей триатлона -  плава- 

и бега, и время прохождения транзитных зон. Разработана структура модели 
соревновательной деятельности на олимпийской дистанции триатлона и 

стдьни гельный анализ показателей результативности украинских спортсменок с мо- 
: : езатедями результативности сильнейших триатлонисток мира.

ые слова: висококвалифицированные триатлонистки, модели результативно- 
гкая дистанция, транзитные зоны.
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EFFECTIVENESS MODJEL
OF HIGHLY SKILLED W OMEN-TRIATHLETE COM PETITIVE ACTIVITY

Olesya PRYSTAYKO

Lviv State University o f  Physical Culture

Annotation. Effectiveness model highly skilled woman-triathletes, winners and prize- - 
ners of Dextro Energy triathlon ITU World Championship Series and champions o f Ukraine c 
Olympic triathlon distance in a season 2008 and 2009 are proposed in the article. Three compos 
of a triathlon swimming, cycling, running and time passage o f transitions is taken as a basis 
structure of effectiveness model o f competitive activity on Olympic distance o f triathlon is deve :. 
in the article The comparative analysis o f indicators o f effectiveness o f the Ukrainian sportsw 
with modelling indicators of effectiveness of the strongest triathletes o f the world is carried out.

Key words: highly skilled woman-triathletes, models of effectiveness, Olympic dis* 
transitions.


